成

构

建

大

环

保

格

局

环

境

质

量

续

改

善

E-mail:zbs@cenews.com.cn

江豚戏水 群鱼畅游

江西省湖口县水陆并进全链条为水生野生动物织密"保护网"

◆本报通讯员沈银星 谈思宏 记者张林霞

"我对这片水域很熟悉,这是我长大的地方,多年来的捕鱼经验对开展巡护工作很有帮助。"舒银安曾经是江西省湖口县的一位渔民,现在,他是湖口县水上江豚协助巡护队的一员,每天清晨都要对附近水域进行巡护。

鄱阳湖与长江在湖口县境内交汇,是 江豚在江湖之间洄游迁移的重要通道。微 微上扬的嘴角,像是一直挂着憨态可掬的 "微笑",被人们称为"微笑天使"的江豚,已 成为湖口县的一张"生态名片"。

近年来,湖口县多措并举贯彻落实习近平生态文明思想,坚持"共抓大保护、不搞大开发",积极落实《长江江豚拯救行动计划纲要(2016—2025)》等,切实保护长江湖口水域各类珍稀、濒危水生野生动物,严厉打击各类破坏水生野生动物资源及其栖息环境的违法犯罪行为,进一步提升水环境质量,全链条为水生野生动物织密"保护网"。

昔日渔民变身水上江豚巡 护队员

"周边的渔民和我很熟悉,但最初他们并不理解我的工作,我就一遍遍地耐心讲解,说服他们。"2017年就加入了湖口县水上江豚协助巡护队的舒银安介绍说。

为创建长江经济带绿色发展先行示范

县,打造长江美丽岸线,湖口县于2017年6月在全国组建了第一支以渔民为主体的湖口县水上江豚协助巡护队。

巡护队的工作内容是重点保护长江、鄱阳湖湖口水域的江豚、中华鲟、鲥鱼、胭脂鱼等珍稀、濒危水生野生动物,组织开展日常巡查和救护,掌握其活动规律;对辖区内的渔业活动实行全面监管,禁止在全县长江流域开放水域养殖、投放外来物种和其他非本地物种资源;协助渔政、公安部门打击非法捕捞、非法垂钓,及时清除有害渔具渔法;保护水域生态环境,对非法排污、采砂、垃圾随意丢弃等涉水环境问题进行管控和举报。

5年来,江豚巡护队总巡护航程达12 万余公里,观察记录江豚4000余头(次), 共救护放生江豚、中华鲟、娃娃鱼、胭脂鱼 等珍稀、濒危水生动物30余次。

"水陆并进"保护水生生物

"哇,江豚好可爱啊!"近日,湖口一所小学正在进行与江豚有关的科普讲座。保护长江江豚的志愿者们走进课堂,带着自己拍到的江豚照片,向孩子们讲述关于江豚的故事。

为加大对长江江豚等重要水生物的保护力度,2018—2022年,湖口县投入近200万元对长江八里江长吻鮠鲶国家级水产种质资源保护区开展了"四牌一标一册"建设,保护区的宣传牌、指示牌、警示牌、界桩、宣传手册等建设工作已实现全面覆盖。

湖口县结合"山江湖"自然生态资源禀赋优势,于2020年下半年在鄱阳湖东岸南北港水域,建设"湖口县鄱阳湖水生生物保护中心",涉及陆域面积达3200亩、水域面积达2.3万亩,预计总投资约2.5亿元。

湖口县还开展了水生生物科普教育基地、江豚迁地保护基地、淡水鱼种质资源保护基地、特色农业林业育种基地、生态健康养殖基地等"5个基地"建设,实现生物多样性保护、科研、宣教融于一体。

今年5月,湖口县与深圳环球数码影视有限公司签订合作协议,共同出资3000万元拍摄江豚动漫电影《笑笑的夏令营》。经过努力,目前影片已完成故事征集、动漫设计、影片编辑、制作、剪辑等工作,进入送审阶段,预计今年国庆节前夕将在全国推广上映,呼吁全社会特别是广大青少年投入江豚大保护行动中来。

水环境质量提升,常现群鱼 畅游景象

"我们对人江水质实施24小时监控,确保人江水质安全。还加大了项目审批力度,自《长江保护法》实施以来,我们否决了9个重大化工项目,总投资约20亿元。"湖口生态环境局综合执法大队副大队长周颖介绍说。

湖口结合《长江保护法》的实施,标准 化建设湖口高新技术产业园区,严格按照 "一企一管一企一阀",对园区23家化工企 业实施高空明管动力输送,杜绝污水渗 漏。同时,要求园区内企业加大环保改造提升力度。九江钢铁厂这些年投资12亿元,对废水、废气处理设施进行改造提升,极大地减少了污染物排放。

近年来,湖口县还结合当地实际,通过逐年加大增殖放流力度,有效地促进了湖口县重点水域渔业生态的修复,也为长江江豚提供了充足的食物来源。

2020年1月1日起,长江干流江西段和鄱阳湖水域开始了为期10年的全面禁渔期,现在成效如何?湖口县农业农村局会同县生态环境局,每年都邀请中科院水生所,省、市农科院,对长江鄱阳湖湖口水域的水生生物产卵场、索饵场、越冬场地及洄游通道等重要栖息地,开展生物多样性调查

资料显示,目前,湖口水域长江刀鱼、 凤尾鱼等珍稀鱼类得到了恢复性增长;鳜 鱼、鳡鱼、鲶鱼等肉食性鱼类明显增多;青、草、鲢、鳙等常规性鱼类猛增。

如今,每当退水季节执法船艇经过时, 经常出现群鱼畅游的景象。江豚的数量也 得到了恢复性增长。江豚协助巡护队巡查 时,经常会看到三五成群或十几头江豚聚 集嬉水的画面。



石家庄市长督导中央督察反馈问题整改

挂牌督办 一盯到底

本报记者张铭贤石家庄

报道 河北省石家庄市委副书记、市长马宇骏近日赴平山县、井陉县、正定县现场督导中央生态环境保护督察反馈问题整改工作。他强调,要不折不扣把督察反馈问题整改到位,统筹推进经济社会高质量发展和生态环境高水平保护,齐心协力打赢大气污染治理这场硬仗。

马宇骏指出,中央生态 环保督察反馈问题整改是重 大政治任务,事关高质量发 展,事关百姓福祉。近年来,石家庄市扎实推进中 央生态环保督察反馈问题整 改,生态环境质量整体得到 极大提升,但决不能侥幸自 满,从此次中央生态环保督 察反馈情况来看,有些问 依然存在。

马宇骏要求,各级各有 关部门要提高政治站位,深 刻认识做好生态环境保护工 作的重要性,聚焦生态环境 领域突出问题,不断强化责任意识、担当意识,坚持标本兼治,强化举一反三,推动全市生态环境质量持续

马宇骏强调,对督察组 发现和反馈的问题,相关部 门要逐一建立台账、逐级落 实责任,严格按照整改目标、 整改时限、整改措施,挂牌督 办,一盯到底,做到问题不查 清不放过、整改不到位不放 过、责任不落实不放过、群众 不满意不放过。要强化责任 落实,认真压紧压实领导责 任、监管责任和企业主体责 任,坚持守土有责、守土负 责、守土尽责,以强有力的措 施确保按时保质保量完成整 改任务。要建立健全长效机 制,创新工作方法和思路,加 大正面典型宣传力度和反面 典型曝光查处力度,提高全 民环境意识,不断提升人民 群众对生态环境的获得感和 满意度。

沈阳全过程公开环评审批信息

公众可实时查询环评业务办理情况

本报讯"最新进展显示,公司的风电项目已经完成了审批审核,即将完成环评审批。"

日前,在辽宁省沈阳市 生态环境局推出建设项目环 评审批信息(涉密信息除外) 全过程公开的新政后,新民 民风制力,并不是 民风制力,并不是 公司相关的,并是 公司相关的,并是 公司相关的,并是 公司,实时查询到建和 是设实时查询到建和 是一个,不禁赞叹环评审批办项信息,不禁赞叹环评审批办证。 程公开的政策让企业更加省 心、放心。

"为落实好'振兴新突破、我要当先锋'专项行动要求,进一步优化营商环境,市生态环境局又一次在环评领域推出创新举措,在全省率先实现让环评审批'晒'在阳光下。"沈阳市生态环境局相关负责人说。

据介绍,环评审批全过程公开的信息包括市、区两级行政审批部门审批的环境



位于内蒙古自治区呼和浩特市的"黄河·长江水生态科技展览馆"日前正式向公众开放。展馆陈列面积3000平方米,展览分为大国之策、治水为耀、兴盛之本、东源之道四个篇章,全面展现了黄河、长江流域20个省区水资源利用、保护及水生态环境保护治理成果,以及内蒙古沿黄河7个地级市水生态保护及"一湖两海"水生态环境改善情况。图为观众在观看南水北调红旗河调水工程沙盘。

【民图片网供图

以"党建红"助力"生态绿",促进转型发展

富阳启动降碳"百千万"计划

◆周兆木 余威

近日,在浙江省杭州市生态环境局富阳分局的沟通协调和积极推动下,环山乡政府收到了中国船舶集团第七一五研究所瑞利超声科技有限公司捐赠的102盏智慧路灯,启动降碳"百千万"计划,即为百姓点亮百盏灯、减排千克碳、照亮万人路。

这是富阳近年来以"党建红"助力"生态绿",促进转型发展的一个缩影。

党建+服务,激活发 展细胞

"中埠码头公园建好了,但村 里到公园有一段路没有路灯,晚上 走过去太黑不方便。"

走过去太黑个万便。" "狮子山公园的登山道有些路 灯不够亮,需要增加。"

这是环山乡党员干部在"昼访

夜谈"活动中收集到的问题。 "一盏风光互补智慧路灯一年 可节约586度,相当于每年可节约 234.4千克标准煤,减少碳排放159 千克。捐赠路灯是我们践行低碳 环保理念、为民服务的实践活动之 一。"中国船舶集团第七一五研究

所副所长蔡其文说。 近年来,环山乡将"党建+服务"模式融入中心工作,以"昼访夜 谈"调查研究活动为载体,提炼出 《环山乡新时代干部"十个多一点" 工作守则》,逐渐形成了"党建引领 助推中心工作,工作实绩检验党建 成效"的工作格局。

党建+治理,拓展转型发展空间 20世纪80年代以来,环山乡

20世纪80年代以来,环山乡 一直以铜工业为主导产业,但因铜 工业特别是小冶炼业存在工艺粗 放、设备简陋、治污设施滞后等问 题,对生态环境造成了一定影响。

环山乡诸佳坞村由袁家、枫树湾、诸家坞3个自然村合并而成,是杭州地区最大的徽商胡氏后裔集居地。曾经,这里大多数村民一心扑在废物炼铜上,污染严重,村民环境意识不强,村庄环境状况

2019年,环山乡通过党员带头、定区定岗、包户连片等工作机制,推进铜工业企业大整治。

截至目前,环山乡全面整治 "低小散"企业200余家,腾出近 900亩产业空间,为高质量发展奠 定空间基础。铜工业功能区也从 乡级功能区升级为区级功能区,由 富阳经济技术开发区场口新区进 行统一规划、统一管理、统一招引、 统一建设。

富阳区以绿色转型为目标,近

年来先后淘汰关停传统造纸企业500余家,电镀、印染、热电、小水电等污染企业1000余家,为减污降碳作出积极贡献。

党建+整改,擦亮生 态底色

"火车跑得快,全靠车头带。" 环山乡党委书记汪如新经常用这 句话强调基层党组织的重要性。

在全力完成中央生态环保督 察各项整改任务中,环山乡坚持 "一把手"负责制,推动生态环境质 量持续改善。特别是根据中央生 态环保督察提出的涉林垦造耕地 问题,由乡党委书记牵头,成立工 作专班,用时120天左右完成环山 林场108亩生态修复,以及85亩垦 造水田项目收尾工作,因地制宜打 造生态农业景观。

对于河道管理,环山乡持续开展"党旗红溪流清、党员治水在行动"主题活动,开创"党建引领+党员带头+全民参与"治水护水新模式。

同时,进一步完善生态环保目标责任制河生态环境质量评价体系,逐步形成部门、乡、村三级联动,目标责任、问题导向、分级联动、纪委督促的工作新局面。促使全乡河道溪流水质不断优化,剡溪环山断面水质长期保持¶类水质。

◆本报记者董若义 通讯员殷浩然 李箐

每年10月中旬,都会有成千上万的 天鹅从西伯利亚、蒙古等地,来到山东省 荣成市,在这里栖息长达5个多月,直至 来年3月再次迁徙。荣成也因此成为国 内最大的大天鹅越冬种群分布地。

天鹅翱翔,是荣成市的一张生态名片,也是全市上下攻坚克难,推动生态环境持续改善的最好见证。

威海市生态环境局荣成分局党组书记、局长杜敦义说:"近年来,荣成坚持把绿色发展作为基本底线和最大优势,以环境质量持续改善为目标,以打好污染防治攻坚战为抓手,扎实推进生态文明建设,生态环境保护力度持续加大、广度不断延伸。"

治污攻坚,环境难题逐一破解

在荣成市成山镇敬老院东侧,曾有一处总面积8000平方米的裸露土地,一遇大风,沙尘漫天。荣成市请来专家现场勘查,制定了专项整治方案,平整场地,栽植樱花、紫薇、紫荆等植被10万余株,开辟小径、步道,辅以凉亭、石椅,现在这里成了市民休闲娱乐打卡的好土奶

"一尘不扬",是荣成市对城市形象的最新设定。为达到这一目标,荣成全面启动裸露土地扬尘绿化整治,按照"一地一策"原则,制定具体整治方案。目前已采取绿化或覆盖等方式,整治裸土169处,总面积逾1.5万亩。

一项项得力的举措,一次次具体的行动,呵护着"荣成蓝"。数据显示,今年一季度,荣成市空气质量持续向好,优良天数比例达97.8%,空气质量综合指数同比改善3.1%。

空气质量持续改善,水环境治理也在推进。为打好碧水保卫战,荣成市坚持以全域治理思维推进水污染防治,实行河长制、湾长制、湖长制"三长联动",坚持一体化治理城乡生活污水。目前,全市主要河流全部达到相应功能区划要求;后龙河水库、逍遥水库、湾头水库、纸坊水库水质达标率均为100%;全市近岸海域海水水质全部为优良。

对问题企业提升监管等级,对标杆企业进行激励支持

去年8月,荣成市某修船公司在生

产过程中使用了除锈砂,但未采取有效集中收集措施,造成粉尘无序排放。荣成分局检查发现企业环境问题后,依法依规对其作出行政处罚。

处罚信息在荣成市社会信用管理平台进行公示后,这家企业信用评级由"绿"级降到了"蓝"级,生态环境部门相应提升了监管等级。面对一系列的违法"苦果",企业负责人痛定思痛,主动请来环保人员帮助完善治污措施,做到达标排放。在环保帮扶下,企业完成了信用等级修复,又从"蓝"级回到了"绿"级。

将企业监管与信用登记挂钩,建立"绿蓝黄黑"四级分类管理制度和信用修复制度,对两次突击检查或日常巡查不合格的企业提升监管等级,这是荣成市以制度革新推动生态环境保护工作的一个缩影。

对于环保标杆企业,荣成市则采取多种措施予以支持激励。就在去年,荣成分局为地方信用评级对AAA级的荣成康派斯新能源车辆股份有限公司采取了"优先安排环保专项资金补助"的信用激励措施,为其优先申请到55万元中央大气污染防治资金,用于公司挥发性有机物治理项目。

组建生态环境委员会,整合分散职能

为构建完善大环保格局体系,荣成市组建市生态环境委员会,统一协调全市生态环境工作。生态环境委员会由书记、市长任主任,成立由市级分管领导牵头的工作小组,相关部门各负其责,实行环保整治分头攻坚。

"市里还专门成立了生态文明建设协调中心,对过去分散在各部门的河长办、湖长办、湾长办、扬尘腥水办等职能进行整合,专门负责协调指导全市生态文明建设和环境保护工作。"荣成分局副局长迟万强说。

"全市101条河流、168座湖泊、10处海湾,实行'一河(湖、湾)一档',纳入河湖湾长制信息化管理。累计划定河湖管理范围3668万平方米,逐个河湖制定问题清单和责任清单。"荣成分局生态科科长邹建强介绍。

荣成还在威海市率先设立河湖湾"检察长工作室""警长工作室",建立"河湖湾长+检察长+警长"联动工作机制,不断提升河湖湾保护依法行政水平。



江苏省苏州市近日持续出现高温天气,河道清洁工人坚守岗位,打捞漂浮垃圾,用汗水守护碧水清波。图为河道清洁工人在苏州市山塘河面上打捞漂浮垃圾。 人民图片网供图